

尊敬的学院领导、各位老师、家长，亲爱的同学们，大家下午好！

我是 15 级能源系本科生徐瑞宇的父亲徐作培，能够在工学院毕业典礼上代表这么多优秀学子的家长进行发言，我感到十分荣幸。在这个隆重的场合，在北大这片思想自由、兼容并包的土地上，我想此时此刻，每位父母都会和我一样心潮澎湃，思绪万千。在这里，首先，我想代表全体家长向圆满完成学业的学子们表示最热烈的祝贺，更要向为了孩子们的成长倾注了无数辛勤汗水、为他们引导前进方向的老师们致以衷心的感谢和最崇高的敬意！

我和孩子的妈妈都是最普通的乡村中学老师，来自淮海战役的主战场江苏省徐州市碾庄镇。我的孩子从小就非常省心懂事，是那种所谓的“别人家的孩子”，每次和亲人朋友谈到他，我们心中的自豪感便油然而生。不知不觉中，孩子慢慢长高长大，我们对这些成长感到欣慰，但是，这也同时意味着，孩子也将要离开我们的身边了。

2015 年我们第一次来到了燕园，当那美丽的未名湖、凝重的博雅塔、宏伟的图书馆真实地映在眼前，我们真切地感受到了北大百年沉淀的文化气息。虽然舍不得，我们还是决定放开牵住孩子的手，让他在这片天空中自由地探索、翱翔。在这里，孩子遇到了最优秀的老师、最团结奋进的集体，享受到了最优质的教育。孩子每一次回家，我们都可以在孩子身上看到新的变化，目光之中，少了一份对大千世界的好奇，多了一份对未来道路的坚定。四年过去了，孩子收获了充实的知识、广阔的视野和许多真挚的友谊。现在回想起

孩子的成长，我们感激不尽，我们永远不会忘记学院对孩子的培育之恩。

在今后的日子里，孩子可能离家越来越远，回家的机会可能越来越少，但请你记住，家是你永远的港湾，我们是你永远的后盾，不管遇到了什么事情，我们都会愿意做你的聆听者，永远地支持你，你是我们永远的骄傲！

亲爱的孩子们，四年前的你们以优异的成绩考入北大，是你们美好前途的奋然起步，你们在北大收获了丰富的知识、坚强的意志、远大的抱负、社会的责任以及家国的担当。今天的毕业典礼不仅是一个仪式，更是人生又一个崭新的起点。去年5月份，习总书记来到燕园，对新时代的青年提出了“爱国、励志、求真、力行”四点希望。在今后人生的新阶段，我也希望你们能够心系祖国，怀揣梦想，不忘初心，砥砺前行。

孩子们，哲学家苏格拉底说过：世界上最快乐的事，莫过于为理想而奋斗，望你们树立有志者事竟成的鸿鹄之志，德才并重，情理兼修，开拓创新，强健体魄，把自己的理想同祖国的前途、民族的命运紧密相连，用你们的青春与智慧扎根人民，奉献国家。幸福都是奋斗出来的，请勇敢踏上新的征程，你们也一定会无愧于北大、无愧于祖国、无愧于未来，我深深地相信，明天的北大会因有你们而更加自豪！

最后，我祝愿你们在未来的日子里，生活幸福，事业成功，也祝愿工学院桃李芬芳，群星璀璨！谢谢大家！